

出國報告（出國類別：其他）

**出席「馬來西亞留臺校友會聯合總會
41 週年文華之夜」及「2015 臺灣高等教育展」暨訪視僑社**

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳士魁委員長

派赴國家：馬來西亞

報告日期：104 年 11 月 6 日

出國期間：104 年 8 月 13 日至 16 日

摘 要

- 一、出席「馬來西亞留臺校友會聯合總會 41 週年文華之夜」及「2015 臺灣高等教育展」暨訪視僑社等活動，與來自全馬各地校友 1,200 多人歡聚一堂，彰顯政府對僑生校友聯繫的重視與支持，讓留臺人更緊密與中華民國結合。隨著臺灣高等教育朝向國際化，除政府重視馬來西亞招生宣導外，國內各大學院校亦積極參與馬來西亞留臺聯總每年舉辦的臺灣高等教育展，本年有高達 91 所大學院校及 2 所高職前往參展，開幕當日逾 1 萬人次參觀人潮，對推廣臺灣優質高等教育及宣達政府僑生創新政策，獲致良好成效。
- 二、出席馬臺經貿協會及世界中華文化研究會總會聯合舉辦之「向英雄致敬—紀念抗戰勝利七十週年史料圖片巡迴展」開幕典禮，代表馬總統頒發抗戰勝利紀念章及證書予高齡 101 歲的許海星老先生，以及頒發本會榮譽狀予南僑機工殉難的遺族代表 14 位，表彰渠等對我國的貢獻。
- 三、海外僑團、僑商及臺商均為我國在海外的重要資源，更是我國對外經貿發展與實質外交關係的重要支持力量，藉本次造訪馬來西亞行程，拜會相關僑團僑商及臺商團體，彰顯政府對當地僑團、僑商、臺商支持及僑務工作之重視，凝聚及穩定當地僑心，並闡揚僑務工作理念及作法，效益甚佳。

備註:本報告內容涉及僑社人士個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略。

目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	9
附錄 活動照片.....	11

壹、目的

一、聯繫海外留臺校友力量，凝聚對我政府向心

馬來西亞留臺校友會聯合總會是當地重要友我社團，組織綿密，分布全馬各地，該總會及屬會積極協助赴臺升學宣導，貢獻卓著，而總會「文華之夜」係年度最重要盛事；另由總會承辦之「2015 臺灣高等教育展」，可有效宣傳我國高等教育，對我僑生招生業務至為重要，出席此活動可加強聯繫馬來西亞留臺組織，增進與留臺人之情誼，並爭取當地僑界向心，對我政府於馬來西亞推動僑務工作甚有助益。

二、宣導僑生回國升學政策，吸引更多優秀華裔子弟回國就讀

本年舉辦之「2015 臺灣高等教育展」，共有 91 所國內大學院校及 2 所高職共襄盛舉，藉由教育展呈現臺灣蓬勃發展的優質教育，吸引僑生來臺升學。展場中包含各種宣導活動，例如僑生來臺升學輔導介紹、參展攤位展現各校特色並解說招生優惠措施、各校招生文宣發送、邀請傑出校友現身說法與分享，親自出席本活動，除展現我政府之重視與支持外，並全面宣導僑生回國升學新政策，效益良好。

三、增進與海外僑團、僑商及臺商之互動，強化友我力量聯繫交流

海外僑團、僑商及臺商均為我國在海外的重要資源，更是我國對外經貿發展與實質外交關係的重要支持力量，藉本次造訪馬來西亞行程，拜會相關僑團僑商及臺商團體，凝聚及穩定當地僑心，並藉以聽取僑界興革建言，瞭解當地僑情，宣達政府政策，闡揚我政府僑務工作理念及作法，甚具意義。

貳、過程

一、8月13（星期四）

(一)搭機於下午2時50分飛抵吉隆坡國際機場，駐馬來西亞代表處程公使、僑務組林組長、

林秘書及馬來西亞僑界人士前往接機。

(二)晚上與僑界人士及僑務榮譽職人員進行交流餐敘，本人致詞表示，馬來西亞華社與我國具有同文同種、血濃於水，如兄弟之情誼，長期以來雙方在傳揚中華文化、華教發展與師資培訓等領域，充分交流合作，為使華裔青年學得一技之長，尤其關注家境清寒之華裔子弟，將繼續擴大辦理高職建教專班，並規劃辦理「僑生助學貸款」，3年畢業除還清貸款、學費與生活費可自給自足外，尚有積蓄可匯回家，請所有僑界人士協助宣傳僑生新政策，鼓勵華裔青年赴臺升學。

二、8月14日（星期五）

(一)上午前往「2015臺灣高等教育展」展場，向參展之91所國內大學院校、2所高職（萬能及莊敬）、及本會與留臺聯總攤加油打氣；當時現場已有學生、家長及老師約6,000名，分別向有興趣之學校科系詢問詳細資訊，本人亦與多位師生、家長懇談，瞭解渠等升學想法與赴臺意願等情。11時出席「2015臺灣高等教育展」開幕典禮，由主辦單位留臺聯總總會長李子松主持，出席貴賓有教育部林政務次長思伶、駐處程公使祥雲、馬國首相署部長魏家祥博士、海外聯招會主任委員蘇玉龍校長等約300人參加。本人致詞強調，政府非常重視僑生政策，並向在場人士說明政府攬才、育才、留才及用才計畫，鼓勵華裔清寒子弟踴躍就讀高職建教專班，係3個月在工廠、3個月在學校輪調式教學，在工廠期間每月約有新臺幣2萬元以上之收入，第1學期所需學費及生活費可申請「僑生助學貸款」，除可學得一技之長，自己負擔學費、生活費及還清貸款，應可匯錢回家，畢業後可依「產學攜手合作計畫」升讀科技大學，並呼籲臺商及留臺學長資助清寒學生赴臺單程機票，共同協助完成夢想；另說明「評點配額」制度於去(103)年7月3日開始實施，係考量給予華裔青年多一種選擇，留在臺灣學習技術及創意等，尤其臺灣是華人社會最自由、最開放、學術水準最高的地方，之後無論繼續留在

臺灣、返回大馬或到世界各地發展，在全球化時代，人才各國都需要，我們認為協助華裔青年在世界各地發光發熱，是僑務委員會的責任。

馬國魏部長致詞時感謝我國教育部及僑委會提供華裔子弟升學機會，據統計資料顯示，自 2012 年臺馬簽署學位互認以來，赴臺升學人數節節攀升，許多家長已知道臺灣高水準的技職教育；為加強兩國人民交流及發展觀光旅遊，樂意在此宣布，日前內閣會議已通過給予臺灣人民來馬免簽證由 15 天延長為 30 天，希望兩國有更多的實質交流與合作。

開幕典禮後接受當地華文媒體採訪時，本人再次詳細說明加值型僑生政策、評點配額新制，及僑生福利與所受照顧均比外籍生更佳等情。之後，出席留臺聯總歡迎國內前往參展各學校校長、副校長交流餐會。

(二) 下午前往拜會雪蘭莪金門會館，受到該會主席及理事約 20 人熱烈歡迎，本人致詞時表示，因曾擔任福建省主席，經常在金門服務鄉親，對金門有特殊感情，到僑委會服務後即加強聯繫與服務海外金籍鄉親，尤其在教育方面，鼓勵國立金門大學及銘傳大學金門校區開設海青班；並對馬來西亞僑社對華教的堅持與奉獻，表示敬佩與感謝。另說明 3+4 加值型僑生政策、高職建教專班等，請大家積極鼓勵華裔青年申請就讀，並呼籲提供單程赴臺機票，給清寒子弟升學機會；拜會同時並致贈賀軸予該館，以強化雙方友誼。

(三) 晚上出席馬來西亞觀摩團輔導委員會交流餐會，受到該會主席及委員們熱烈歡迎，本人於致詞時推崇馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會，是海外所有觀摩團當中表現極為優秀的組織，馬來西亞團員在臺活動期間有組織、有紀律，表現也最好，如觀摩團各梯次有餘額，都優先撥給馬來西亞，在此，感謝該會主席用心經營，以及各委員、歷屆團長與副團長的付出；而臺灣多年來推行觀摩團，主要宗旨就是要讓海外華裔青年認識臺灣的民情風俗及文化，進而到臺灣升學，讓臺灣成為年輕人赴海外留學的最佳地方。

三、8 月 15 日（星期六）

- (一) 早上與當地僑界企業領袖早餐交流，另有國立金門大學校長等人參加；就當地華文教育發展交換意見，及感謝渠等對我國之支持。
- (二) 上午出席馬臺經貿協會及世界中華文化研究會總會聯合舉辦之「向英雄致敬－紀念抗戰勝利七十週年史料圖片巡迴展」開幕典禮，約 300 人參加。本人致詞表示，70 年前的今天，日本宣布投降，大家歡欣鼓舞慶祝 8 年艱苦抗戰終獲勝利，但此時我們的心情是非常嚴肅的，因為那是多少軍民及海外僑胞犧牲性命換來的，當時馬來西亞華僑甚至投入作戰與後勤補給行列，對國家有重大貢獻，我要對這些英雄及其親人遺族表達敬佩，更要感謝華僑在中華民國建國及抗戰時期，以實際行動捐錢救國。舉辦此次圖片展，除了緬懷與紀念這些英雄，更重要的是喚起世人對和平的重視，以及絕不容許篡改歷史，「歷史的錯誤，我們可以原諒；但歷史的教訓，我們不能遺忘」，希望日本政府能向德國學習，衷心認錯並道歉。接著本人代表馬總統頒發抗戰勝利紀念章及證書予高齡 101 歲的許海星老先生，以及頒發本會榮譽狀予南僑機工殉難的遺族代表 14 位，表彰對我國的貢獻。
- (三) 中午出席馬臺經貿協會慶祝成立週年慶餐會，受到該會會長及理事們熱烈歡迎，本人致詞時表示，感謝該會幹部籌辦圖片展及對我國的支持，除促進馬臺經貿交流外，希望也在文化及教育等方面，協助與馬國政府及民間溝通，提昇雙方實質友好關係。
- (四) 下午前往拜會馬來西亞中華總商會，受到該會會長及理事們熱烈歡迎。本人致詞表示，僑委會的僑生政策可說為臺灣、馬來西亞，乃至全世界培養人才，提升華人競爭力。目前臺灣成為馬來西亞學生升學的首選，除因語言及文化特質上較具認同感外，畢業後，可選擇回馬來西亞或留在臺灣的職場繼續鍛煉，因此僑委會的僑生政策，是在創造臺馬雙贏。另馬國首長署魏部長宣布，將臺灣人民到馬來西亞免簽證期限從 15 天增加至 30 天，該項措施勢將帶動臺馬雙邊各行各業更多交流與合作機會，爰建議馬國參考臺灣旅遊產業的精緻深度旅遊或主題旅遊，例如臺北牛肉麵節，即創造了很多商機。馬國有很多觀光旅遊資源，若也能舉辦深具特色如「榴槤節」、「肉骨茶節」等主題旅遊行程，必能吸引更多臺灣旅客到馬來西亞觀光。

另臺灣在馬來西亞投資廠商家數眾多，雙邊經貿關係密切，加以馬來西亞是東協成員，非常適合作為臺灣進入東協的中繼基地或灘頭堡，特別是在清真食品市場，馬國更是具有舉足輕重的地位。為利臺灣進軍全球 20 億人口的穆斯林市場及新興國家，僑委會先前曾舉辦清真食品經營者參訪團，以提升華商經營能力。而臺灣業者也提供具祈禱室的穆斯林友善旅館及具清真認證(HALAL)的餐廳，讓穆斯林朋友到臺灣體驗友善及便利的旅遊環境與特色美食；另馬國有許多「清真產業園區」，未來將鼓勵相關產業之臺商到馬國投資，拓展穆斯林市場。拜會同時亦致贈賀軸予該總會，以強化雙方友誼。

(五) 晚上出席馬來西亞留臺聯總成立 41 週年文華之夜晚會，出席貴賓有林政務次長思伶、程公使祥雲，馬國家庭、婦女及社會發展部副部長周美芬（亦為政大校友）、海外聯招會主任委員蘇玉龍校長等約 1,200 人參加；今年主題為"留臺啟航承薪火，攜手同心創高峰"。

本人致詞時首先感謝全體留臺校友對政府之支持與致力招生宣導赴臺升學；接著說明 3+4 加值型僑生政策，希望所有留臺校友協助宣導高職建教專班，尤其要給清寒子弟機會；並指出臺灣企業和職場需要更多僑生投入，政府推動強化優秀僑外生留臺工作計畫，並將研議評點配額留才機制擴大到海青班學生，在臺僑外生若能於職場學習更豐富的經驗，返馬後自然具備更嫻熟的技能，這對臺馬雙方都有正面的影響。

四、8 月 16 日（星期日）

(一) 早上與世界留臺校友會聯誼總會幹部餐敘交流。本人表示，中華民國政府極為重視僑生，自上任以來，提出包括擴大招收僑生及畢業後留在臺灣工作等新僑生政策。

(二) 上午前往拜會馬來西亞臺灣商會聯合總會，受到該會江總會長及相關理事約 40 人熱烈歡迎。本人致詞表示，感謝馬來西亞臺商長期對政府的支持，目前在臺灣生產的清真食品等產品雖獲馬國認證，惟因產地非在馬國，難以打入穆斯林市場，而馬國有許多「清真產業園區」，未來將協助從事清真產業之臺商到馬國投資設廠，可以更順利行銷印尼及中東等穆斯林廣大市場；在面對臺灣缺工、缺中級幹部人才，及科技大學缺乏生源等情，僑委會加強宣導加值型僑生政策，擴大辦理高職建教專班，尤其適合家境

清寒的子弟就讀，呼籲臺商研議提供例如單程赴臺機票、獎學金、暑期實習機會，及提出所需科別人才，此係創造臺、馬、臺商及華裔子弟多贏的局面。

江總會長建議利用世界臺商總會在臺舉辦理監事會議時，請經濟部規劃辦理分組研討會，除可增進商機交流，亦可提供經貿建言；本人表示，可研究辦理臺商產業論壇，依產業別分組，以為互補，並促進商機交流。拜會同時並致贈賀軸予該總會，以強化雙方友誼。

(三) 下午搭乘班機返回臺北，順利完成本次訪視行程。

參、心得與建議

一、增進與海外留臺校友聯繫交流：

留臺聯總成立於 1974 年，多年來協助政府辦理來臺升學相關業務，與我方往來密切，本年適逢成立 41 週年，親自出席本活動並致贈賀軸祝賀，顯示我政府之重視與支持，未來將持續與海外畢業留臺校友保持密切聯繫，提供最佳服務，使成為我政府在海外最堅定的支持力量。

二、宣導僑生新政策：

本年舉辦之「2015 臺灣高等教育展」，共有 91 所國內大學院校及 2 所高職共襄盛舉，藉由教育展呈現臺灣蓬勃發展的優質教育，吸引僑生來臺升學。本人說明政府攬才、育才、留才及用才計畫，並以加值型僑生政策為重點，鼓勵華裔清寒子弟踴躍就讀高職建教專班，第 1 學期所需學費及生活費可申請「僑生助學貸款」，畢業後可依「產學攜手合作計畫」升讀科技大學；另亦說明「評點配額」制度於去年 7 月 3 日開始實施，請華社多鼓勵華裔子弟來臺升學。

三、表彰七七抗戰有功人員：

出席「向英雄致敬—紀念抗戰勝利七十週年史料圖片巡迴展」開幕典禮，舉辦此次圖片展，除了緬懷與紀念這些英雄，更重要的是喚起世人對和平的重視，以及絕不容許篡改歷史，當年馬來西亞華僑投入作戰與後勤補給行列，對國家有重大貢獻。本人代表馬總統頒發抗戰勝利紀念章及證書予高齡 101 歲的許海星老先生，以及頒發本會榮譽狀予南僑機工殉難的遺族代表 14 位，表彰對我國的貢獻。

四、加強海外金門僑民聯繫與關懷：

為加強與海外金門籍僑領僑團(胞)聯繫與服務，本次行程拜訪金門鄉親僑團，受到熱烈歡迎，本人除表達政府關懷之意及聽取建言外，亦鼓勵渠等子弟回故鄉國立金門大學升學。

五、加強拓展穆斯林市場：

臺灣生產的清真食品等相關產品雖獲馬來西亞政府認證，惟因產地非在馬國，難以打入穆斯林市場，而馬國設有多處「清真產業園區」，未來可鼓勵從事清真產業之臺商到馬國投資設廠，可以更順利行銷到印尼及中東等穆斯林廣大市場。

附錄 活動照片



2015 年臺灣高等教育展-開幕典禮



2015 年臺灣高等教育展開幕典禮-剪綵



2015 年臺灣高等教育展-僑委會攤位



拜會巴生雪蘭莪金門會館



出席馬臺經貿協會周年慶活動



抗戰勝利七十週年史料巡迴特展-開幕典禮



頒發抗戰勝利紀念章-許老先生



頒發抗戰勝利紀念章與證書及本會榮譽狀



拜會馬來西亞臺灣商會聯合總會-賀軸



留臺聯總 41 週年文華之夜



拜會馬來西亞中華總商會-賀軸